

رسول شاہد و مشہود

(۶)

(از جناب قاری بشیر الدین صاحب پنڈت۔ ایم۔ اے)

مہا بھاشیہ یا تنجلی کی رُو سے وید کا تقسیم چار میں اور تعداد کے لحاظ سے ۱۱۳۱، جن میں سے اس وقت صرف دس گیارہ دستیاب ہیں۔ رگوید، یجور وید اور سام وید کو "ترتیب و دیا" (علوم ثلاثہ) کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے اور اتھرو وید کو "برہم وید" (علم الہی) کے نام سے یاد کیا جاتا ہے اس میں رگوید کی طرح رجائیں (محامد) سام وید جیسا موزوں کلام اور یجور وید کی مانند عبادات کا ذکر ہے مگر یا کل اقسام کے ویدنزوں کا یہ ایک وید مجموعہ ہے۔ اس کے علاوہ مہلک امراض سے شفا، امانت اور جنگ میں فتح و نصرت کے نسخے، بہشت (سورگ) اور دوزخ (نرک) کے تفصیلی بیانات پر مشتمل منتر بھی موجود ہیں۔ ان چاروں ویدوں کے زمانہ نزول یا تدوین میں سخت اختلاف ہے۔

سوامی دیانند جی ایک تریب اسکروٹریس بتاتے ہیں تو مہاتما تلک جی صرف ۴ ہزار سال (ARYAETHOMEINTHEVEDAS) زمانہ تالیف کے علاوہ ان کے شیروں، جائے نزول اور

تعداد کے متعلق بھی بیسیوں رائیں ہیں (تفصیل کے لیے دیکھو HINDUCIVILIZATION

BY RADHA KUMUD MUKERJI

2. POLITICAL HISTORY OF ANCIENT INDIA BY HEM
CHANDRA RAYA CHAUDHRY

بابل اور مصر کے مذہبوں کا تاریخی کتبہ کے متعلق جو تحقیقات کی گئی ہے اس سے یہ ثابت کیا جاتا

ہے کہ بابل کا ماخذ الواح بابل میں اور ڈاکٹر پیران تاتھور و فیسر ہندو ویدوں پر مبنی بناؤں نے مانگتے

اٹریا کے جولائی و اگست ۱۹۳۵ء کے شمارہ میں وید، بابل اور مصر کے تعلقات پر روشنی ڈالی ہے، انھوں نے بتایا کہ رگ وید میں بابل اور مصر کے بادشاہوں اور جنگوں کا ذکر ہے اور گوید کا ۱/۸ حصہ بابل کے صحائف سے نقل کیا گیا ہے۔ ان تمام دلائل و شواہد کے باوجود یہ کہنا مشکل بلکہ غلط ہے کہ اتھرو وید صحیفہ بڑیم کی بھوسہ نقل ہے۔ اسی اتھرو وید کے بیسویں باب میں کچھ ”سوکت“، ”کتاب سوکت“ کہلاتے ہیں، ان کو بڑے بڑے طویل گیوں اور قریباتیوں کے موقع پر، اہجاری بڑے اہتمام سے پڑھا کرتے تھے اور ان منتروں کو ہر سال دوہرایا جاتا تھا۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ ہندو بھائیوں کو ان کے یاد رکھنے کی تاکید کی گئی تھی (ایتھریہ برہمن ۱۶: ۳۲)۔ یہ تاکید کیوں تھی؟ اس کا راز سمجھنے کے لیے انبیاء اکرام کے اس عہدِ ميثاق “کی اس آیت شریفہ کو پیش نظر رکھیے جس میں ان سے لکھا جاتا ہے:
 ذَلَّلْنَاهُمْ حَتَّىٰ كَانُوا فَجُورًا

غزیرہ دوستوں کو کتاب کے دو معنی ہیں (۱) گناہوں اور دکھوں کو دور کرنے والا (۲) دوسرے معنی میں پیٹ کی پوشیدہ گلٹیاں یعنی راز۔ یہ راز دراصل سرزمینِ مکہ سے متعلق ہے اس لیے کہ الہامی کتب کی رو سے سرزمینِ مکہ کو اُمّ القریٰ یا نافعِ زمین بتایا گیا ہے کیوں کہ یہی وہ جگہ ہے جہاں خدا نے واحد کی پرورش کا پہلا گھر تعمیر ہوا اور بنی نوع انسان کے لیے روحانی غذا کا مرکز قرار پائی۔ قرآن پاک مؤید ہے:
 اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَهُدًى لِّلْعَالَمِينَ (۳: ۹۵) اس طرح قرآن شریف میں مکہ کے دو نام ہیں (۱) مکہ بمعنی بطن یا پیٹ۔ (۲) اور بکر بمعنی پستان۔ جس طرح بچہ کی پرورش دو جگہ سے ہوتی ہے رحمِ مادر میں پیٹ سے غذا ملتی ہے اور پیدائش کے بعد ماں کے پستان سے دودھ کی شکل میں اسی طرح نسلِ انسانی کی پرورش کتاب (پیٹ کی گلٹیوں یعنی بکر) سے شروع ہوئی اور جب انسان کا فرزند مکمل ہو گیا اور پیٹ سے نکل کر وسیع دنیا میں آ گیا تو یہی پیٹ کی گلٹیاں چھاتی ہیں جا کر دودھ بن گئیں۔ اس طرح انسان کی پرورش کا سامان مکہ یا ماں کی چھاتیوں میں ہے۔

اتھرو وید کا یہ کتاب سوکت ایک وقت تک لوگوں کے لیے ایک معجزہ یا بھیبی بتا رہا۔

پنڈت راجارام صاحب پروفیسر ڈی۔ اے۔ وی کالج لاہور، پنڈت کھیم کرن الہ آبادی، ڈاکٹر این۔ ڈت، مورس بلوم فیلڈ، پروفیسر گوتھ، پروفیسر میکسملر، ڈاکٹر واہنی وغیرہ نے سمجھنے کی کوشش کی ہے لیکن تقابلی مطالعہ ادیان کو نظر انداز کرتے ہوئے ایک طرف۔ اس لیے حل نہیں کر سکے درتہ بعثت رسول اکرم کے بعد یہ کتاب معمر یا پہلی نہیں ہے بلکہ یہ خفیہ گلٹیاں نسلِ نانی کی پرورش اور ربوبیت کے لیے شیریں دودھ بن چکی ہیں مگر اس شخص کے لیے جو اپنی حقیقی ماں کو پہچانتا اور اس کی چھاتیوں کی طرف دوڑتا ہے۔ قرآن پاک کی روشنی میں۔ کتاب سوکت کے منتروں کے معنی صاف صاف دکھائی دیتے ہیں۔ اتھروویڈ کا نمبر ۲۰، سوکت ۱۲۷ کے چودہ منتر چار الگ الگ معنایں پیش کی ہیں۔

- ۱- नराशंसः त्राशंसः یعنی بہت تعریف کیا گیا۔ بالفاظ دیگر لفظ محمد کا مترادف
- ۲- देवः بریجھ یعنی حمد گانیوالا (احمد)
- ۳- परिहितः پر نیکشتہ یعنی سب طرف شہرت والا۔
- ۴- कारुमः کارور یعنی حمد گانیوالا (احمد)

اس طرح یہ چاروں ایک ہی محترم شخصیت کے صفاتی نام ہیں۔ اب آپ انہیں توجہ کے ساتھ سماعت فرمائیں۔

(۱) त्राशंसः (محمد) इदं जना उपश्रुत नराशंसं स्तविष्यते
 षष्टिं सहस्रा नवति च कौरमप्रा रुशमेषु ददाहे ॥ १ ॥

ترجمہ از مورس بلوم فیلڈ :- "LISTEN, YE FOLKS, TO THIS (SONG) :-

IN PRAISE OF A HERO SHALL BE SUNG! SIXT THOUSAVND
 AND NINTY (COWS) DID WE GET, (WHEN WE WERE)
 WITH K AUR MI AMONG THE RUSHMAS"

ترجمہ از پروفیسر گزرتھ :- "LISTEN TO THIS, YE MEN, ALAUD
OF GLORIOUS BOUNTY SHALL BE SUNG THOUSANDS
SIXTY AND NINETY WFO, KAURAMI AMONG THE
RUSHMAS, HAVE RECEIVED."

ترجمہ از پروفیسر پنڈت راجرام
"یہ سنو اے لوگو! ایک قابل تعریف تعریف کیا جائیگا۔ اے گورم ہم نے دشمنوں کے
بیچ میں ساٹھ ہزار اور نوے لے رہے ہیں" (سکوال میتاق النبیین ص ۵۶)
- ترجمہ از پنڈت کھیم کرن ال آبادی :-

"اے لوگو! یہ احترام سے سنو۔ لوگوں میں تعریف والا انسان تعریف کیا جائے گا۔ اے
زمین پر خوش خرمی کرنے والے بادشاہ ساٹھ ہزار اور نوے دشمنوں کو اکھاڑ پھینکنے والے
بہادروں میں ہم پاتے ہیں"

حضرات! آپ کے سامنے چار ترجمے پیش کیے گئے ان تمام ترجموں میں بہ باتیں مہم ہیں :-
(۱) کس کی تعریف کی جائے گی؟ (ب) ساٹھ ہزار اور نوے کیا چیز ہیں؟
(ج) اس بات کو لوگ ادب سے کیوں نہیں؟ (د) دشمنوں کو کورم سے کیا مراد ہے؟ ڈیڑھ ڈیڑھ۔

ہندوستان کی تاریخ ان امور پر کوئی روشنی نہیں ڈالتی۔ البتہ عرب کی تاریخ کی روشنی میں
ان امور کا جواب کھلا ہوا اور واضح ہے یعنی "اے لوگو یہ (بشارت) احترام سے سنو! شہنشاہ
یعنی محمدؐ تعریف کیا جائے گا اور ساٹھ ہزار اور نوے دشمنوں میں اس کورم (مہاجر یا داعی امن) کو
ہم لیتے ہیں یعنی محافظ ہیں"

لفظی ترجمہ :-

اُپ شرت . احترام سے سنو
نرا شنہ - محمدؐ

اِدم ۱ :-
جناہ : اے لوگو

استوشیتے۔ تعریف کیا جائیگا
 کورم۔ ہاجرا اور داعی امن
 ششم ہسز۔ ساٹھ ہزار
 رشیمشو۔ دشمنوں میں
 نوہیم۔ نوے
 اڈوہے۔ ہم لیتے ہیں اہجائے ہیں
 چہ۔ اور

نوٹ :- اول الذکر تینوں ترجموں میں روہم اور کورم کو "اسم علم" مانا گیا ہے۔ پروفیسر گرنفیلڈ نے سائیکلو پیڈیا بلیکا میں کورم (قرم) بمعنی سردار اور روہم کو شمالی غرب کے باشندے مانا ہے۔ بیشک بنو قریم عربی میں بمعنی سردار اور قبیلہ کا نام بھی ہے۔ لیکن متر کا ترجمہ شق (ب) اور جیم کوہم بنا دیتا ہے۔ اس لیے ترجمہ کے لیے عربی تاریخ کی روشنی میں کورم بمعنی ہاجرا داعی امن اور روہم کو بمعنی دشمن سمجھا جائے تو ساٹھ ہزار نوے کی تعداد کا مسئلہ حل ہو جاتا ہے کیونکہ آنحضرتؐ کی بعثت کے وقت مکہ منظرہ کی اتنی ہی آبادی تھی۔ (ملاحظہ ہو تاریخ مثل الکامل ابن اثیر ص ۱۰۰) فاما :- لفظ تراشنتہ یعنی جسکی تعریف خدا و خلق دونوں کریں بعینہ اسم محمدؐ کا ترجمہ ہے۔

॥ **نورہ** **مراہ** **مسن** **یسم** **س:** **ممنو** **پہ** **پرا** **س** **نی** **م** ॥

گویا کہ وہ خدا و خلق دونوں کی حمد کا مصداق ہے کلام پاک اس کا نوید ہے۔ **ان الله و ملائکته یصلون علی النبی۔ یا ایہنا الذین امنوا علیہ و سلمہ و اتینا ما**

متر کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ یہ ایک نہایت اہم پیشینگوئی ہے۔ اس کو نہایت ادبِ احترا سے سنو، عمر یا پہیلی سمجھ کر مال زدو وہ کثرت سے تعریف کیا گیا ہے اور کیا جائیگا۔ تمام اہلبیارت نے آپ کی تعریف کی۔ بشارتیں سنائیں۔ پہچان بنائی اور دنیا کی تمام مسجدوں کے محراب و منبر اور مناروں سے آپ کی بڑائی کے گیت گائے گئے۔ گائے جا رہے ہیں اور گائے جائیں گے۔

انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں "قرآن" کے عنوان سے اقرار کیا گیا :-

THE MOST SUCCESSFUL OF ALL THE PROPHETS
 AND RELIGIONS PERSONALITIES

یعنی محمد نیا کے تمام انبیاء اور مذہبی شخصیتوں میں کامیاب ترین انسان ہے۔“
 (۳) وہ منتر میں جائے بعثت اور لفظ محمد کی تعریف کے بعد تیسری نشانی یہ بتائی گئی کہ وہ ہجرت کریں گے یا داعی امن ہوں گے۔ تاریخ کی کسوٹی پر ان نشانیوں کو پرکھئے اور انصاف سے بتائیے کہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ وہ کونسی بزرگ ہستی ہے جو ان کا مصداق ہو۔

(۴) اسی طرح چوتھی نشانی حمد کے مستحق شہزادہ امن کے لیے یہ ہے کہ دشمنوں کی کثرت میں اس کی حفاظت کی جائے گی یعنی دشمنوں کی کثرت پر خدا کی معیت و رفاقت اسے ہمیشہ ملے گی۔ وہ دشمنوں میں تنہا ہوگا۔ لیکن اسے کوئی مار نہیں سکے گا۔ گھسان کی لڑائیوں میں وہ صفِ اول میں ہوگا۔ اور ہر خوفناک موقع پر وہ موجود ہوگا لیکن اس کا کوئی بال بیکا نہیں کر سکتا۔ اس طرح کی واضح نشانیاں دوسرے منتر میں ملاحظہ فرمائیں۔ منتر ہے۔

स्य ऋषये मामहे शतं निष्कान दद्यात्सजः ।
 त्रीणि शतान्यवतां सहस्रा दद्यात्तनम ॥ ३ ॥

موسم بلوم نلڈا کارتمہ :- THIS ONE PRESENTED THE SEER

WITH A HUNDRED JEWELSTEN CHAPLETS, THREE
 HUNDRED STEEDS AND TEN THOUSAND CATTLES."

پرو فیسر گرنفمہ کارتمہ :- "A HUNDRED CHAINS OF GOLD, TEN

WREATHS, UPON THE RISHI HE BESTOWED. AND THRICE-A-
 HUNDRED METTLED STEEDS, TEN TIMES-A-

HUNDRED COWS HE GAUE."

پندت کہیم کرن صاحب کارتمہ :- "اس نے اس ہوشیار آدمی کو سو دیناروں دیں اور
 دس تیسریں، تین سو گھوڑے، دس ہزار گائیں دیں"

پندت راجارام صاحب کا ترجمہ :- اس نے ماح رشی کو سو دینار، دس مالائیں، تین سو گھوڑے، اور دس ہزار گائیں دیں۔

مذکورہ بالا تراجم میں ایک ایسے رشی کا ذکر ہے جس کا نام "ماح" ہے اور اس کو ایشور نے سولہائی دینار، دس ہار، تین سو گھوڑے اور دس ہزار گائیں عطا فرمائیں۔ ظاہر ہے کہ "ماح" نام کا کوئی رشی ہندوستان میں نہیں ہوا اور دنیا میں اس نام کا کوئی پیغمبر گذرا، البتہ لفظی تحقیق کی بنا پر اس لفظ کا اصل "مح" ہے بمعنی عزت دیا گیا، تعریف کیا گیا یا بزرگی دینا، خوش ہونا یا نہایت اعلیٰ ہونا (بحوالہ سنسکرت انگریزی لغت (زمونیرولیم)۔ یہ وہی لفظ ہے جو آسمان سے ہاتما، رشی سے مہرشی بنا کر عزت و بزرگی کو ظاہر کرتا ہے۔ سنسکرت میں غری لفظ "محمد" کا آسان اور قریبی تلفظ "ماح" ہو سکتا ہے جو معنی کے لحاظ سے "محمد" کا مترادف ہے۔ اس قسم کے مترادفات کی مثالیں ہرزبان میں تلاش کی جا سکتی ہیں۔ مثلاً برآمدہ کی جگہ انگریزی میں برآمدہ، جبل الطارق کی جگہ جبرالطریا محمود زونوی کی جگہ ہندی میں مامو دگنوی وغیرہ وغیرہ۔ اتنا سمجھ لینے کے بعد متر کا صحیح ترجمہ کیجئے :-

متر کے الفاظ کا ترجمہ :-

ایش - اس خدانے	ترتی - تین
رشنے - رشی	نشانی - سو
لمحے (ماح) - محمد کو	غرو تام - غری گھوڑے
شتم - سو	سہسز - ہزار
نشکان - طلائی سیکے	دش - دس
دش - دس	گونام - گایاں (دیں)
سرج - ہار	

صحیح ترجمہ :- اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ کو سولہائی دینار، دس ہار، تین سو غری گھوڑے

اور دس ہزار گائیں عنایت فرمائیں۔

نشان محمدی کا اظہار منتریں ۱-۱۱، سوطلائی دینار یا سوسا بقین الاولون کا عطیہ : یہ سوطلائی دینار وہ صحابہ کرام ہیں جو مکہ معظمہ کی ہر فن زندگی میں حضور کو ملے جو ہر طرح کی معیبتوں اور دکھوں میں پلکے خالص کن کن ثابت ہوئے۔ دشمنوں کے نت نئے ستم سے تنگ آ کر ہر محبوب شے سے جدائی گوارا کی لیکن اسلام کو اپنے سینہ سے لگائے رکھا۔ مومنین کے متعلق قرآن شریف میں بتایا گیا ہے : ” وَنَبِئْكُمْ بِالنَّبِيِّ وَالْحَيْرِ فَبِتَّةً (۳۱: ۳۵) یعنی کھرا کھوٹا الگ کرنے کے لیے ہم تمہیں دکھوادے سکھ سے آزمانے ہیں۔ اس آیت میں لفظ فتنہ کے معنی ہیں۔ ”سوتے کو آگ میں ڈالتا تاکہ کھرا کھوٹے سے الگ ہو جائے۔ لہذا جش کو ہجرت کرنے والے خالص سوتے کے سولے تھے جو ہر امتحان میں پورے اترے۔

بحر وید کی تفسیر شریٹ پتھر برہمن کے کا نڈ ۱۲، پراٹھک ۵، برہمن ۱، اور کٹھ کا ۴ میں

لکھا ہے کہ۔

” سونا انسان کی روحانی طاقت سے استعارہ ہے“

جو روحانی طاقت دنیا کی تمام مخالفتوں اور آزمائشوں پر غالب آتی ہے۔ وہ سوطلائی دینار ”کہلاتی ہے۔ پس وہ سو جاننا زو جاں نثار صحابہ جو اپنی روحانی طاقت سے دنیا کے ہر غدا پر غالب آئے اور معیار صداقت پر پورے اترے وہی آنحضرت کو سب سے پہلے عطا کئے گئے یعنی مہاجرین حبش جن کی تعداد سو تھی۔

(۲) منتر میں دوسری چیز جو آنحضرت کو اللہ تعالیٰ نے عطا کی وہ دس منتخب پھولوں کا ہار ہے۔ ان پھولوں کو زندگی ہی میں اوج اقبال پر فائز المرام ہونے کی خوشخبری دیدی گئی۔ یہ پھول ہیں جنت کے گلہ سے یعنی عشرہ مبشرہ۔ سرج لفظ سہرا اور سردار کے معنوں میں بھی آتا ہے (رگو پرنٹل ۱۰، سوکت ۸۴ منتر ۲)

(۳) صحابہ بدر۔ منتر میں تیسرا عطیہ تین سو گھوڑے دیئے جانے کا ہے اور گھوڑے

بھی عربی کیونکہ سنسکرت لفظ سغزوہ، مغربی اور اُسُروں (غیر آریوں) کی سواری کے لیے مخصوص ہے۔
 عروہ کے معنی از روئے لغت تیز رو کے ہیں (رگ وید ۵: ۵۲: ۱۱۴۰)۔ پس تین سو گھوڑوں سے مراد وہ
 اچھاپ رسول میں جو جنگ بدر میں آپ کے ساتھ تھے۔ یہ بتانے کی ضرورت نہیں کہ سیکڑوں پر جو
 کسر ہوئی ہے وہ اکثر نظر انداز کر دی جاتی ہے۔

(۲) دس ہزار قدوسیوں کا عطیہ:- یہ وہ نفوس قدسیہ ہیں جو فتح مکہ کے وقت آنحضرت کے
 ساتھ تھے۔ ان کو وید میں ”گائیں“ کہا گیا ہے۔ گائے کو مختلف معنوں میں استعمال کیا جاتا ہے مثلاً
 (۱) سنسکرت لفظ گو کا مادہ ”گم“ ہے بمعنی جنگ کے لیے جانا یا نکلنا چنانچہ گائے کو
 گو اس لیے کہتے تھے کہ آریوں کی جنگ کے اندر دشمن کی گالیوں کو جیتنا ہی مقصود ہوتا تھا یہی
 وجہ ہے کہ بیل کو فتح کی نشانی سمجھا جاتا ہے (گائے اور بیل کے لیے بالعموم ایک ہی لفظ گو۔
 استعمال ہوتا ہے) (بحوارِ رگ وید منڈل ۱۰، سوکت ۳۳، منتر ۶)

(ب) گو کے دوسرے معنی ہیں ”ہنایت تعریف والا، بہت مبارک، دشمنوں کو اکھاڑ
 پھینکنے والا ہنایت مضبوط مددگار بیل کی طرح طاقتور (ملاحظہ ہو شت پتھر برہمن کا نڈ ۵، پرپاٹھک،
 برہمن ۴، کنڈ ۱۳)۔

(ج) گائے کو رعیب و جلال کا منظر مانا گیا ہے (رگ وید منڈل ۵، سوکت ۵۶ منتر ۳)
 (د) گائے اتحاد و اتفاق کی علامت ہے (رگ وید منڈل ۱۰، سوکت ۱۱۲، منتر ۳)
 (ک) گائے کو انسان سے تشبیہ دی جاتی ہے (شت پتھر برہمن کا نڈ ۱۲، پرپاٹھک ۹، برہمن ۱، کنڈ ۷)
 مذکورہ بالا گائے کی یہ تمام متضاد خصوصیات آنحضرت کو خطا کردہ قدوسی جماعت میں پائی
 جاتی ہیں وہ گائے کی طرح رحم و محبت کا نجمہ ہیں۔ بارعیب و خوفناک ہیں، باہمی اتحاد و اتفاق کا
 جسم ہیں۔ یہ متضاد صفات ایک ہی گروہ میں کیوں کر جمع ہو سکتی ہیں۔ اس معنی کو قرآن پاک نے
 یوں حل فرمایا ہے۔

مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ لِلْحَقِّ... ہر مُؤْمِنًا رَسُوْلًا مِّنْ عِنْدِ مُحَمَّدٍ رَسُوْلًا

ہیں اور جوان کے ساتھ ہیں وہ منکروں کے مقابلہ پر قوی، آپس میں ایک دوسرے سے پیار و محبت کرنے والے ہیں۔ تو انہیں عبادت کرتے ہوئے دیکھتا ہے وہ اپنے رب کا فضل اور رضا چاہتے ہیں۔

صحیحاً کلام کی یہ صفات و بیروں کے علاوہ تو رسمیت انجیل اور زنادا و غیرہ میں بھی موجود ہیں لیکن جس ترتیب کے ساتھ اس منتر میں ہیں وہ بے مثال ہیں ساتھ ہی ساتھ جس ترتیب سے اللہ تبارک تعالیٰ نے اپنے پیارے حبیب جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ الغامات خطا فرمائے اسی ترتیب کے ساتھ اس وید منتر میں بطورہ شیونگی کوئی موجود نہیں۔ سب سے پہلے سابقوں الاولوں نے پھر پھر مشرہ کی گنتی پوری ہوئی اس کے بعد جنگ بدر اور دس ہزارہ نفس قدسیہ کا ذکر ہے جو فتح مکہ کے وقت آنحضرتؐ کے ساتھ تھے۔ یہ ترتیب دنیا کے کسی رسول، پیغمبر، نبی، رشی، منی میں یکجا نہیں دکھائی جاسکتی پھر بھی ان پر ایمان نہ لانا حق و صداقت کو جھٹلاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ راہ ہدایت دکھائے اور اس پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

غیر ذرا ستوا اور بزرگو! تمہر و وید کے کتاب سوکت ۱۲۷ کے صرف دو منتروں میں آنحضرتؐ کے متعلق ۵ نشانیاں پیش کی گئی ہیں۔ بقیہ منتروں میں بھی متعدد خصوصیات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ جنہیں انشاء اللہ مناسب موقع پر تفصیل کے ساتھ پیش کیا جائے گا ان کا خلاصہ یہ ہے :-

منتر ۲: وہ ساتھی سوار ہے۔ آسمان کی چوٹی پر پہنچا ہے۔ یعنی ہجرت و مطرح کا بیان ہے۔

منتر ۴: آنحضرتؐ کے صحابہ کرام کی خصوصیات کو بیان کیا گیا ہے۔

منتر ۶: تمدن کی روح اور حکمت کی جان یعنی قرآن مجید فرقانِ حمیم کے آنحضرتؐ مبلغ ہیں۔

منتر ۷، رسول کریمؐ دونوں عالم کے بادشاہ، افضل البشر اور ہادی کل ہیں۔

منتر ۸، ۹، ۱۰ وہ داخلی امن ہیں۔ اپنے قبلہ کو دار الحرم اور اپنے شہر کو دار السلام دامن کاظمی بنا دینے والے ہیں۔

منتر ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳

منتر ۱۱: يَا أَيُّهَا الْمَدِينَةُ - قُمْ فَأَنْذِرِي كِي تفسیر بیان کی گئی ہے۔

منتر ۱۲: آنحضرتؐ کی بے نظیر سخاوت اور غرمانواری کا ذکر ہے۔

منتر ۱۳: آپ کے ساتھی شیطان کے حسد اور ڈاکے سے محفوظ رکھے گئے۔

منتر ۱۴: یہ دعایہ منتر ہے۔ وید کے رشی نے اپنا لعتیہ کلام قبولیت کی غرض سے پیش

کیا ہے اور اس کے صدق میں اپنی اور انہی قوم کے لیے امان طلب کی ہے۔

اب آپ اتھرو وید کا نڈ ۲۰، سوکت ۲۱ کے منتر ۶، ۷، ۸ اور ۹ پر غور فرمائیں۔ ان میں جنگِ احزاب

جنگِ بنو قریظہ اور فتح مکہ کا ذکر ہے۔ اہمیت کے لحاظ سے جنگِ احزاب اور فتح مکہ کا ذکر کافی ہے۔

جنگِ احزاب تاریخِ اسلام میں بڑی معنی خیز اور دور رس نتائج کی حامل ہے اس لیے پہلے اس کے

پس منظر کو سمجھنے کی ضرورت ہے تاکہ وید منتر کو آپ آسانی کے ساتھ سمجھ سکیں۔

جنگِ خندق یا جنگِ احزاب

پس منظر: پچھلے صفحات میں یہ بتایا جا چکا ہے کہ طیسوس (ٹیسس) کے ہاتھوں بیت المقدس

کی دوبارہ تباہی کے بعد کچھ یہودی قبائل مدینہ و مدینہ کے اطراف میں آکر آباد ہو گئے تھے۔ ان میں

نضیر، بنو قینقاع، بنو مصلح اور بنو قریظہ کو یاد رکھیے۔ انہیں یقین تھا کہ جناب موسیٰ، جناب

یسعیاء وغیرہ انبیاء اکرام نے جس ”موعود نبی“ کے متعلق خوشخبریاں سنائی ہیں۔ مدینہ اس کا

دارالہجرت ہو گا۔ یہودی غلام اہالیانِ مدینہ کو آنحضرتؐ کی بعثت کی خوشخبریاں سنایا کرتے تھے

لیکن جب وہ تشریف لائے تو منحرف ہو گئے لیکن جنہوں نے پہچانا چاہا وہ پہچان گئے، فرقانِ حمید

میں ایسی بات کی طرف اشارہ ہے کہ:-

الَّذِينَ آمَنُوا هُمْ أَكْثَرُ يُرِيدُونَ كَمَا لَعَنَ قُرُونُ أَنْبَاءَهُمْ ؕ وَإِنْ نَرُوا نَفْرًا يُقَاتِلُونَهُمْ

فَيُكَلِّمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ یعنی جنہیں ہم نے کتابِ عطا فرمائی وہ اُس نبی کو

ایسا پہچانتے ہیں جیسے آدمی اپنے بیٹوں کو پہچانتا ہے اور بیشک ان میں ایک گروہ ایسا بھی

ہے جو جان بوجھ کر حق کو چھپاتا ہے (پارہ سیکول۔ رکوع ۱)

مدینہ منورہ پہنچ کر آپ یہود دہرے برابر کرم کی بارش فرما رہے تھے۔ لیکن یہود برتاؤ
 حسد اپنی حرکتوں سے باز نہیں آتے تھے۔ ان کو اپنے اقتدار کے زریان کا اندیشہ تھا۔ ان کے
 لین دین کا جال نہایت وسیع تھا عورتوں تک کو رہن رکھ لیتے تھے۔ بدکاریاں ان میں عام
 تھیں جس کے مواقع اب ناپید ہوتے چلے جا رہے تھے۔ غزوہ بدر نے جو دھاک بٹھادی
 تھی احد نے اس کے اثر کو باطل کر دیا اور یہود و منافقین اور قبائل عرب پھر سے دلیر ہو گئے۔
 قریش کا اقتدار بحال ہو گیا وہ انہیں برابر بھڑکار رہے تھے۔ ان حالات نے مدینہ کی فضا اس درجہ
 کد کر دی تھی کہ رسولِ کرمؐ کو رات کے وقت باہر نکلنے میں جان کا خطرہ تھا۔ سب سے پہلے بنو قینقاع
 نے معاہدہ توڑا۔ لڑنے پر انھیں جلا وطنی کی سزا دی گئی یہ قبیلہ سات سو افراد پر مشتمل تھا کعب بن اشرف
 قبیلہ کا سردار تھا نہایت متعصب و تنگ نظر۔ آخر کو جہنم رسید ہوا۔

اب بنو نضیر کی سینے۔ انھوں نے تجدید معاہدہ کے باوجود یہ سازش کی کہ آنحضرتؐ
 کو دھوکے سے بلا کر لائیں اور ایسی جگہ بٹھائیں کہ ادھر سے پتھر لڑھکا کر شہید کر دیا جائے لیکن
 ان کا راز افشا ہو گیا۔ آنحضرتؐ نے ان کو جب سمجھانے کی کوشش کی تو وہ تلواریں سونت کر
 کھڑے ہو گئے۔ منافقوں کے سردار عبد اللہ بن ابی نے ان کو اطمینان دلایا تھا کہ وہ دو ہزار
 آدمی لے کر ان کی مدد کو آئے گا۔ بنو قریظہ سے بھی یہی توقع تھی۔ ان کی دلیری کا یہی سبب تھا۔
 آنحضرتؐ نے مجبور ہو کر جب انھیں محصور کر لیا تو وہ از خود جلا وطنی پر راضی ہو گئے۔ اب ذرا اسلام کی
 رواداری ملاحظہ فرمائیے کہ یہ جلا وطن بھی ہوئے تو اس شان وطمطراق کے ساتھ کہ ان کے قافلے
 پر مشن کا دھوکا ہوتا تھا تمام سامان اونٹوں پر لادے ہوئے اور دف پر نکتے بجاتے ہوئے
 حالانکہ ان کی شرارتیں انھیں قتل کا مستحق بنا چکی تھیں۔ یہ خیبر میں جا کر آباد ہو گئے۔

یہود کا ایک تیسرا بھادر اور متمول قبیلہ بنو مصلح تھا جو مدینہ سے نومیل کے فاصلے
 پر آباد تھا۔ یہ قبیلہ بھی رسولِ اکرمؐ سے معاہدہ کر چکا تھا۔ کفار قریش نے اسے بھی بٹھرایا

اور انھیں کی امداد و استعانت کے بھروسہ پر یہ مسلح ہو کر میدان میں نکل آیا۔ باقاعدہ جنگ ہوئی کچھ یہودی مارے گئے اور چھ سو کو قیدی بنا لیا گیا جو بعد کو رہا کر دیئے گئے۔ ام المومنین حضرت جویریہؓ اسی قبیلہ کے سردارِ عارث کی بیٹی ہیں۔

جنگِ احزاب کے اسباب و انجام، پس منظر کو سامنے رکھنے کے بعد جنگِ احزاب کے وجوہ آسانی کے ساتھ سمجھ میں آسکتے ہیں۔ بنو نضیر کو سازشِ قتل میں زندہ نکل جانے کے احساس کا بدلہ ان احسان ناشناسوں نے یہ دیا کہ خیبر میں آباد ہوتے ہی انتقام کی تدا بیری جو جہنی شروع کر دیں۔ ان کے رؤسا وحی بنِ اخطب، کنانہ بن الربیع، اور سلام ابن ابی الحقیق خیبر سے مکہ پہنچنے اور قریش مکہ کو جنگ کے لیے تیار کیا۔ قریش تو پہلے سے دشمن تھے۔ انھیں جنگ کے لیے آمادہ کر کے قبیلہ غطفان کے پاس گئے یہ بہت بڑا اور دلیر قبیلہ تھا۔ انھیں خیبر کی زر خیز زمینوں کا نصف حصہ دینے کا وعدہ کر کے اپنے ساتھ ملا لیا۔ اسی طرح دوسرے بڑے بڑے قبائل مثلاً بنو اسد، بنو سہم، بنو تمیم وغیرہ کو استیعابِ مدینہ کے لیے تیار کر لیا۔ المختصرِ عرب کی تاریخ میں یہ ایک الٹا کھاد واقعہ ہے۔ عرب کے تمام شجاع قبائل کا بیک وقت آمادہ پیکار ہونا، ان کے ساتھ یہود کی دولت کی فراوانی، قریش کا مذہبی اقتدار اور ابوسفیان جیسا جہانگیرہ اس لشکرِ ہزار کا سپہ سالار۔ حقیقت میں عرب کی زمین دہل اٹھی اور سب کو اسلام کے خاتمہ کا یقین ہو گیا۔ مدینہ میں جو اس یلغار کی خبر پہنچی تو ایک ہلچل مچی گئی۔ آنحضرتؐ نے حضرت سلمان فارسیؓ کی رائے کو ترجیح دیتے ہوئے مدینہ کے غیر محفوظ گوشہ کی طرف خندق کھودنے کا حکم دیا۔ خندق کھودنے میں خود بھی برابر کے شریک رہے۔ آخر معاندین کا دس ہزار کا لشکر جرار مدینہ پہنچ گیا اور پہنچتے ہی محاصرہ کر لیا۔ ملافت کے لیے مٹھی بھر مسلمان تھے کم و بیش ایک ہزار۔ خندق کی وجہ سے دشمن مدینہ کی آبادی تک تو نہیں پہنچ سکا لیکن دور سے برابر تیرہ سارہ تھے اس شدت سے کہ بارہ بارہ گھنٹے تیرہ مرتبے رہتے تھے اور مسلمان بھوکے پیاسے اپنی ملافت کر رہے تھے۔ یمن میں وقت کھانا نصیب نہیں ہوتا تھا۔ ایک مرتبہ صحابہ نے اپنا شکم کھول کر دکھایا کہ دیکھئے تمہرے بندے ہونے ہیں لیکن جب آنحضرتؐ

نے اپنا شکم مبارک کھولا تو ایک کی بجائے دو تپہ نظر آئے۔

بہر حال باہر سے تو یہ سیلاب امنڈا ہوا تھا اور ایک ہی ریلے میں اسلام کے بہا لہجائے کا داعیہ کر رہا تھا ادھر اندرون آبادی منافقین اور یہودی بنو قریظہ معروف سازش و فتن تھے۔ بنو لہجیہ کا سردار حی بن اخطب جلا وطنی کے وقت خدا کو ضامن دے کر وعدہ کر گیا تھا کہ آئندہ وہ کسی معاندانہ کارروائی میں حصہ نہ لے گا لیکن اسی حی بن اخطب نے اگر بنو قریظہ کو بھڑکایا اور وہ آنحضرت سے کئے ہوئے معاہدہ کو بالکل طاق رکھ کر حملہ آوروں کے ساتھی بن گئے۔ اس طرح مسلمانوں کو مدافعت کے لیے دوہرا انتظام کرنا پڑا۔ بائیس روز کے محاصرے پر نشان کر دیا۔ دشمن بھی بد دل ہو گیا وہ یہ سمجھے ہوئے تھا کہ پیغمبر میں مسلمانوں کو ختم کر دیا جائے گا۔ لیکن اُس کی اُمید بر نہیں آئی۔ ادھر محاصرے کی طوالت نے جو صلہ پست کر دیا ادھر طرہ یہ کر شدیدا آندھی آئی جس نے خیمے اکھاڑ پھینکے۔ چولہوں پر ہانڈیاں اُلٹ گئیں۔ جانور قابو سے باہر ہو گئے۔ فضا تیز ہوا تار ہو گئی۔ دشمن کھاگ کھڑا ہوا۔ اور محاصرہ چھو کر بے نیل و رام واپس لوٹ گیا۔ اس طرح پڑھی ہوئی آندھی اُتر گئی۔

اب آپ دینتر کا لطف اٹھائیں جس میں واقعہ مذکورہ بالاکہ ہزاروں سال پیشتر اطلاع

دی گئی ہے۔ منتر یہ ہے :-

ते स्वा म्हा षमदन तानि वृक्षा त्वा ते सोप्रास्ते
वृक्षतल्पेषु सापहे ।

यत् कारवे दश वृत्राण्य प्रति वर्हिष्मते नि
सरुक्ष्णि वृहयः ॥६॥

(رائے وید کا نڈ ۲۰، سوکت ۲۱ منتر ۶)

معنی :- مَدَا - سرور دینے والوں نے

تے - ان یا انھوں نے

توا - تجھے

انندن - سرور کیا

تान - ان کے

وڈ شتریا۔ بہادرانہ کارناموں نے
 کاڑھوں۔ (احمد) حمد کرنے والے کے لیے
 تے۔ اُن
 سو کا سو۔ مستانہ ترانوں نے
 سپہ سالار۔ ہزار
 ویرتر۔ دشمن
 ہتیشو۔ مارنے میں
 ست پتے۔ مادقوں کے رب
 بیت۔ جب
 بی ڈرہیہ۔ تو نے ہرا دیا۔

مطلب:- اے مادقوں کے رب تجھے ان سرور دینے والوں نے، ان کے بہادرانہ کارناموں نے، اور اُن کے مستانہ ترانوں نے دشمن کی جنگ میں سرور کیا۔ جب حمد کرنے والے، عبادت کرنے والے کے لیے تو نے دس ہزار دشمنوں کو بغیر ٹڑھ بھینٹا رکھا گیا (ہرا دیا)۔

تشریح:- (۱) اس ویرتر میں اللہ تعالیٰ کو "ست تہی" یعنی حق پرستوں یا مادقوں کا رب بتایا گیا ہے۔ مادقین صحابہ کرام کی شان ہے۔ جنگ احزاب میں ان کے متعلق فرمایا گیا۔
 مِنْ اَلْمُؤْمِنِيْنَ رِجَالٌ مَّد تُوْا مَا نَا هَدُوْا اللّٰهُ عَلَیْہِ۔ یعنی۔ مومنوں میں وہ مرد ہیں جنہوں نے سچ کر دکھایا اور اُس بات کو جس پر اللہ سے ہم کیا تھا۔ فَمِنْهُمْ مَّنْ قَفِيَ نَحْبِدُ وَ مِنْهُمْ مَّنْ يَنْتَطِرُ ۗ (احزاب: ۲۳) پھر بعضے تو ان میں وہ ہیں جو اپنی نذر پوری کر چکے اور بعضے ان میں منتظر (مشاق) ہیں۔ وَ مَا بَدَلُوْا اَتْبِدًا يَّلًا اور اپنے قول و قرار میں دراسی بھی تبدیلی نہیں کی۔ انہیں مومنوں کے متعلق آگے فرمایا لَنْبِرِي اللّٰهُ الْعَادِيْنَ يَمِدُ قِصْم۔
 یعنی یہ جنگ اس لیے ہوئی ہے، تاکہ اللہ تعالیٰ مادقین (حق پرست مومنوں) کو ان کے سچ کا صلہ دے۔ اس جنگ میں منافقوں نے بھی اپنا منافقانہ رنگ دکھایا تھا۔ ان کے متعلق فرمایا وَ يُؤَيِّبُ الْمُنَافِقِيْنَ اِنْ سَاؤْ اَوْ يَتُوبْ عَلَيْهِمْ۔ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ غَفُوْرًا رَّحِيْمًا۔

رسورہ احزاب - ۳۳ اور منافقوں کو وہ اگر چاہے تو سزا دے یا چاہے تو توبہ کی توفیق دے۔
بیشک اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔

(۲) اس جنگ میں دشمن بظاہر ہر طرح سے غالب تھے۔ ایک طرف ان کا عظیم الشان لشکر اور دوسری طرف مٹھی سبز مسلمان۔ مسلمانوں کے حلیف بنو قریظہ غدار کی کر کے دشمنوں سے بل گئے اور پھر مسلمانوں کے اندر منافقوں کی جماعت الگ سے اپنا کام کر رہی تھی۔ ان حالات میں مسلمانوں کی استقامت ان کی بے نظیر شجاعت کی دلیل ہے اور پھر دشمن سے مرعوب نہ ہو کر اس بات سے مسرور ہونا اور یقین کرنا کہ یہ وہی جماعت ہے (جس کی نشاندہی آنحضرتؐ کر چکے ہیں) انشاء اللہ یہ پسپا ہوگی اور حیتِ یمنوں کی ہوگی اس لیے کہ اللہ ورسول کا ان سے وعدہ ہے اور وہ وعدہ سچا ہے۔ اس طرح ان کی حرارتِ ایمانی میں اور اضافہ ہو گیا۔ یہ بھی ان کے حق پرست اور صادق ہونے کی دلیل ہے اس لیے کہ حق کی بات حق پرست ہی مانا کرتے ہیں۔ وید منتر میں ان تینوں حالتوں کا ذکر ہے۔

(۱) مَدَّ اِلَيْهِ سِرْوَدَ غِيَمٍ وَالْوَلَّىٰ نَا اٰمِيْنَ فَرَمَّا بَرْدًا رِيًّا وَرَمَّا كَذَّبًا رِيًّا
راضی کر لیا اور وہ ان سے خوش ہو گیا۔

(ب) وَدَشْتُ رِيًّا - یعنی بہادرانہ کارناموں نے اور

(ج) سُوَمَا نَسَّ - یعنی مستاز ترانوں نے۔

ظاہر ہے کہ اپنی قلتِ تعداد اور بے سرو سامانی نیز حالتِ حصار میں ہونے کے باوجود یہ پکار اٹھتا کہ نفع یقیناً ہمارا ہی ہے جہاں ان کی بہادری و شجاعت پر وال ہے وہیں یقین و اطمینان کی سبھی یہ پکار منظر ہے۔

وید منتر کی ان بتائی ہوئی نشانیوں کی تصدیق کلامِ پاک نے اس طرح کی۔

” وَ لَمَّا اٰمَى الْوَدَّ مِيثِقُ الْاٰخِرَاتِ قَالُوْا هٰذَا مَا وَعَدَنَا اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَصَدَقَ

اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَ مَا نَا وَ هُمْ اِلَّا اِيْمَانًا وَ تَسْلِيْمًا (سورہ احزاب: ۲۲)

یعنی جب یمنوں نے ان لشکروں کو دیکھا تو پکار اٹھے یہ وہی جنتِ حنا کے فرشتے

مِنَ الْاَحْزَابِ۔ لشکر عظیم شکست خوردہ یہاں ہے۔ جس کی ہم کو اللہ اور رسول نے فریختی تھی (یہ پکار ان کی ایک مستانہ ترانہ تھی) اللہ و رسول نے سچ فرمایا تھا (یہی یقین ان کے شہان و نڈر ہونے کی دلیل ہے) اور اس سے ان کے ایمان و اطاعت میں اور اضافہ ہو گیا (جس کو دیکھ کر اللہ ان سے خوش ہو گیا)

(۳) مذکورہ بالا تمام صداقتوں کے علاوہ وید منتر میں لفظ ”کاروے“ بتا کر ایک ایسی صداقت کا اظہار کیا ہے جو جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اور کسی پر نطبق نہیں ہوتی۔ ”کاروے“ کے معنی ہیں اشتراک یعنی حمد کرنے والا یا احمد (مترجمہ پنڈت راجہ رام پرنسیر ڈی۔ اے۔ وی کالج لاہور) مرحوم الہ میثاق النبیین صلاۃ) آنحضرتؐ نے میدان جنگ میں جو حمد گائی ہے وہ آج ہر حاجی مدینہ منورہ جا کر مسجد فتح میں گایا کرتا ہے۔ مسجد فتح میں حضورؐ نے پیر، منگل، بدھ تین روز دعا مانگی تھی تیسرے دن حضرت جبرئیلؑ نے آکر اجابت دعا کی بشارت دی پوری دعا اللھُمَّ ذٰکَ الْحَمْدُ سے شروع ہو کر فَقَدْ تَوَخَّی حَالِی وَحَالَ اَصْحَابِی پر ختم ہوتی ہے بشارت دی گئی کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اور آپ کے تمام اصحاب کو ہر دشمن سے محفوظ رکھا۔ حضورؐ یہ پیغام سنتے ہی دوزانو بیٹھ گئے اور دست مبارک پھیل کر اور چہرہ مبارک نیچی کر کے جناب باری میں عرض کیا۔ شُکْرًا لِّمَا رَحِمْتَنِي وَرَحْمَتِ اَصْحَابِي یعنی اے مالک بے نیاز تیرا شکر ہے جس طرح تو نے مجھ پر رحم فرمایا۔ بعض صحابہ کرام کسی مشکل کے درپیش آنے پر یہاں آکر دعا مانگا کرتے تھے۔

(۴) وید منتر میں ”کاروے“ حمد کرنے والے احمد کے لیے، دوسری صفت ”پرہشمتی“ بتائی ہے اس لفظ کا مادہ ”برھی“ ہے جس کے معنی مقدس گھاس جو ویدی (آتشکدہ کے کناروں پر پھپھائی جاتی ہے۔ استعارۃً اس سے مراد ”عبادت گزار“ ہوتی ہے۔ اس کے دوسرے معنی ”روشن اور نورانی شخص“ کے بھی ہیں یعنی جناب رسول کریمؐ میدان جنگ میں نہ صرف حمد گاتے ہیں (دعا مانگتے ہیں) بلکہ عبادت بھی کرتے ہیں۔ ان کی دعا و عبادت اتنی مقبول ہوتی ہے کہ ان کی دعا مانگنے پر کارکنانِ قضا و قدر حرکت میں آجاتے ہیں اور دشمن بغیر ہتھیار کے یعنی اپنی سرزمین اپنے دل میں

لئے ہوتے فرار ہو جاتا ہے۔ ویدنٹروں نے فرار کی وجہ بھی بتائی ہے۔ جیسا کہ آگے آتا ہے۔
 (۵) ویدنٹر میں جنگِ اخاب کی پیشینگوئی کا ایک اہم جز ”دشمنوں کی تعداد بقدر دس ہزار ہے“ ویدنٹر کی اس نشانی کو سامنے رکھ کر یہ بات قابلِ غور ہے کہ دنیا کی تاریخ میں وہ کون سی جنگ لڑی گئی جس میں کفار اور یوں کی فوجوں کا تناسب وہ ہے جو آپ کے سامنے پیش کیا گیا۔ یہ تناسب و تعداد جز جنگِ اخاب تاریخِ عالم میں مفقود ہے اس لیے آنحضرتؐ پر ایمان لانے کے لیے اور ان کی صداقت پر یقین رکھنے کے لیے بس یہی ایک نشانی کافی ہے۔

(۶) ویدنٹر کے دوسرے پڑے بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حمد کرنے والے (احمد) کے لیے دس ہزار دشمنوں کو پسپا کر دیا۔ دشمن کا شکر جبار تھوڑی سی فوج کا مقابل تھا۔ اس کی غرض اپنے اقتدار کی بحالی اور گذشتہ شکست کی بدنامی کو مٹانا تھا اور اس طرح اپنے دل کی حسرتیں نکال کر اپنے غم کو ٹھنڈا کرنا تھا۔ اس کی پہلی کامیابی اس کی کثرت تھی۔ دوسری کامیابی مومنوں کے حلیف بنو قریظہ کا ان سے مل جانا تھا اور تیسری کامیابی یہ تھی کہ ان کے غلبہ سے مومنوں کا منہ کے اندر محصور ہو جاتا تھا۔ ان پے دینے کامیابوں کے باوجود ان کا میدانِ جنگ سے فرار ہو جانا بلاشبہ ایک حیرت انگیز بات ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا مقابلہ مسلمانوں کے ساتھ نہیں بلکہ خالقِ فطرت کے ساتھ تھا۔ ویدنٹر نے اس کی وجہ یہ بتلائی ہے۔ اسی سوکت کے منتر اتا ۵ اور ۷، ۸، ۹ میں اندر سے خطاب ہے۔ رگ وید میں اندر کی تعریف ”رعد بکھ“ کی گئی وہ رعد و کٹرک کا دیوتا ہے جس سے خوف کھا کر دشمن سہاگ گیا۔

اتھرو وید کا بند ۲، سوکت ۲۱، منتر ۳ میں وجہ فرار بیان کی گئی۔ لکھا ہے ”ہماری دعائیں پیا کرتی ہوئی اندر کے پاس پہنچی ہیں (دعا بیان کی جا چکی ہے) اس اندر نے اپنی طاقت سے آسمان اور زمین دونوں کو بلوایا ہے اور بغیر مقابلہ دشمن کو مار ڈالا ہے، گو یا اس خالقِ فطرت کے ایک ادنیٰ حاکم ”اندر“ یعنی تند ہوا اور رعد و کٹرک کے ڈر سے دشمن میدانِ جنگ چھوڑ کر سہاگ گیا حالانکہ یہ آہر می دونوں فریقوں پر یکساں چلی تھی ایک مومنوں کے لیے فتح کا اور

دشمنوں کے لیے ہلاکت کا سبب بن گئی۔

وید منتر کے اس دوسرے پارے کی تصدیق قرآن شریف نے ان الفاظ میں کی ہے
 ”وَرَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِغَيْظِهِمْ لَمْ يَنَالُوا خَيْرًا ؕ وَكَفَى اللَّهُ
 الْمُكْفِرِينَ الْقِتَالَ ؕ وَكَانَ اللَّهُ قَوِيًّا عَزِيمًا ؕ“

یعنی اللہ تعالیٰ نے کافروں کو ان کے غصہ میں بھرا ہوا ہٹا دیا کہ ان کی مراد کچھ بھی پوری نہ ہوئی اور جنگ میں
 اللہ تعالیٰ ہی مومنوں کے لیے کافی ہو گیا اور اللہ بڑی قوت والا اور بڑا زبردست ہے (سورہ ابراہیم ۲۵)۔
 اللہ تعالیٰ نے اپنی قوت کا مظاہرہ اس نازک موقع پر کس طرح کیا؟ اس کی تشریح اسی
 سورۃ کی نویں آیت میں ہے:-

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ جَاءَتْكُمْ جُنُودٌ فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ
 رَحْمًا وَجُنُودًا لَمْ تَرَوْهَا وَكَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرًا ؕ“ یعنی اے مومنو یاد کرو اللہ کا انعام
 واکرام اپنے اوپر کہ جب تم پر بہت سے لشکر چڑھ آئے تو تم نے ان پر ایک آنکھی بھیجی اور ایسی فوج
 بھیجی جو تم کو دکھائی نہیں دیتی تھی اور اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو دیکھتے تھے (اعمال کا ذکر کچھلے سطلور
 میں ہو چکا ہے کہ جن سے خوش ہو کر اللہ جل شانہ نے مومنوں پر یہ فضل فرمایا)

فائدہ:- وید منتر کی ان تمام تشریحات کو سامنے رکھ کر غور کیجئے کہ منتر کے رشی نے کس طرح
 ہزار ہا برس پیشتر جنگِ احزاب کے متعلق پیشینگوئی کی ہے جو حرف بحرف سرکارِ دو عالم تا ہمارے مدینہ
 جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آتی ہے۔ اس پیشینگوئی میں کئی باتیں ہیں مثلاً:-

(۱) ہزار ہا سال گزرنے کے بعد ایک جنگ کا ذکر۔ (۲) اللہ تعالیٰ صادقین کی جماعت کو کامیاب
 کرے گا (۳) صادقین بے مثال بہادرانہ نعرہ لگائیں گے یعنی دشمن سے خوف زدہ نہ ہوں گے۔

(۴) مومنوں کے نعرہ مستانہ سے اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے گا۔ (۵) اس جنگ کا سپہ سالار
 اللہ کی حمد کرنے والا دامن ہو گا۔ (۶) دشمن کی تعداد دس ہزار ہو گی (۷) دست بدست جنگ
 کی نوبت نہیں آئے گی۔ (۸) دشمن کا لشکر ہزار یقینی غلبہ کے باوجود فرار ہو جائے گا۔ (۹) دشمن

کے فرار کا سبب اللہ تعالیٰ کا ایک معجزانہ نشان (اندر) ہوگا رَقِوْبًا عَزِيْزًا لِقَطَا اَمْرٍ كَيْ مَشْرُوفٍ ہے (۱۰) وہ معجزانہ نشان اندر دیوتا یا با لفاظ دیگر بجلی کی کڑک اور سخت آندھی کی شکل میں ظاہر ہوگا۔ غرض کرنے کا مٹنا یہ ہے کہ ہمارے ہندو بھائی وید منتر کے رشی کی بتائی ہوئی باتوں پر سنجیدگی کے ساتھ غور کریں اور بزرگ رشی کی بتائی ہوئی باتوں کو جو سب کی سب آنحضرتؐ کی تصدیق کرتی ہیں۔ ان کر عزت و عظمت کا اعتراف کریں۔ حقیقت یہ ہے کہ جناب رسول اللہؐ کے اسوۂ حسنہ کی پیروی کر کے ہی دونوں جہان میں سرخروئی حاصل کی جاسکتی ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ سے ظاہر ہے۔ فرمایا: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ ؕ لِمَنْ كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيْرًا ؕ يَعْنِي لَوْكُوْنِ كَيْ لِيْ (ایسے لوگوں کے لیے) جو اللہ اور یومِ آخرت سے ڈرتے ہوں اور کثرت سے ذکر الہی کرتے ہوں۔ جناب رسول اللہؐ کا اسوۂ حسنہ (قوی و عملی دونوں شکل میں) موجود ہے۔ (سورہ احزاب۔ آیت ۲۱)

اللہ تعالیٰ ان کے اسوۂ حسنہ کو اپنانے کی توفیق ہم سب کو مرحمت فرمائے آمین۔

مدوۃ المصنفین دہلی

۱۹۷۱ء کی

۱۹۷۰ء کی مطبوعات

- | | | | |
|------|----------------------------------|------|---|
| ۱۷۰/ | (۱) تفسیر ظہری اردو دسویں جلد | ۱۷۰/ | (۱) تفسیر ظہری اردو نویں جلد |
| ۸۱/ | (۲) بیماری اور اس کا روحانی علاج | ۷۱/ | (۲) حیات مولانا سید عبدالحقؒ |
| ۹۶/ | (۳) خلافت راشدہ اور ہندوستان | ۹۱/ | (۳) احکام ظہری میں حالات و زمانہ کی رعایت |
| ۷۱/ | (۴) ابو بکر صدیق کے سرکاری خطوط | ۱۰/ | (۴) آثار و معارف |

مدوۃ المصنفین اردو بازار جامع مسجد دہلی